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CONCEJO MUNICIPAL 

        LA HIGUERA  
 

 

SESION ORDINARIA N°68 

                                                22 de Mayo de 2023 

 

  En La Higuera, siendo las 11:37 del día Lunes 22 de Mayo de 2023, el 

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio 

a sesión ordinaria N°68 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia 

de los concejales señores: Ivana Godoy Ahumada, Jorge González Alarcón, 

Urbano Morales González, Roquer González Rojas y Oscar Aviléz Stuardo. 

 

Actúa como Secretario Mario Pizarro Bruzzone 

 

TABLA A TRATAR: 

1.- Observaciones Actas de Sesiones Ordinarias N° 66 y 67 del Concejo 

Municipal  

2.- Lectura de Correspondencia Recibida  

3.- Entrega de Informaciones Alcalde  

4.- Varios 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para incorporar un punto nuevo        

N° 4 “Acuerdos”, específicamente Programa Presupuestario Complemento 

Actividades con Mujeres de la Comuna por $ 2.140.000 para sectores y 

localidades de La Tórtola, Llano Los Choros y Totoralillo Norte, actividades 

que se van a realizar entre sábado y domingo. 

 

Concejales por unanimidad acuerdan insertar punto 4 nuevo y 4.1 
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En tratamiento punto N° 1 de la tabla Observaciones actas de sesiones 

ordinarias N° 66 y 67 del Concejo Municipal 

 

Sesión ordinaria N° 66 del Concejo Municipal 

En observación: 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Aviléz dice algunas cosas que tienen que ver más con el tipeo, en 

la sesión 66 en la página 13, segundo párrafo, cuando el concejal González 

dice “cuneta” y debe decir “cuenta” para que se entienda lo que está 

planteando; después hay un tema que Francisco Menéndez comentó sobre 

rematar una de las ambulancias y ahí dice “pero la verdad estaba en muy 

estado” y falta la palabra “mal”, eso sería, no tengo más observaciones y 

aprueba acta 

Concejal Morales sin observaciones y aprueba acta 

Concejal González Rojas sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N°66 del Concejo Municipal 

 

Sesión ordinaria N° 67 del Concejo Municipal 

En observación: 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Aviléz sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Morales sin observaciones y aprueba acta 

Concejal González Rojas sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N°67 del Concejo Municipal 

 

Se da término a punto 1 de la tabla 
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En tratamiento punto N°2 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 Carta de Empresa Promi SPA en donde solicitan arriendo de terreno 

municipal ubicado en la comuna de La Higuera, sector Punta 

Colorada, para el desarrollo del proyecto de la planta de reciclaje de 

neumáticos y que hace especificación de lugar y precisa hectáreas 

requeridas   

 Memorándum N° 15 de Oficina de Personal área municipal en donde 

informa de contrataciones a la fecha  

 Carta de organización DAPCHA de la localidad de Punta de Choros, 

que hace solicitud de viaje a Mendoza los miembros de esa 

organización  

 Carta de organización DAPCHA donde invitan a Alcalde y concejales 

a una reunión para el día 23 de Mayo en Punta de Choros 

 Carta de Pastor Juan Carlos Álvarez Sarmiento que solicita 

colaboración de municipio por reparaciones que ha debido hacer en 

la casa de la Iglesia, otras que deben hacerse, además  poder contar 

con alguna persona del programa de empleabilidad para mantener 

aseo en la glesia, además adjunta cotización  de trabajos requeridos  

 

Concejal Aviléz dice don Mario necesito copia de las cartas que se leyeron 

en esta sesión 

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Entrega Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice se les va a hacer entrega de solicitud 

modificación presupuestaria, de igual manera de las contrataciones del 

área municipal, estoy a la espera de una información; como les decía hay 

actividades con los ministros esta semana y no han convocado a ninguna, 

pero solo nos llegó invitación al diálogo con ministra Camila Vallejo; esta 

semana tenemos las actividades del mes de la madre que corresponde a 

actividades recreativas y comienzan hoy con almuerzo en Chungungo y 

una once en Caleta Hornos. 
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Se da término a punto N° 3 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.1 Programa 

Presupuestario Complemento Actividades con Mujeres de la Comuna para 

ampliar las actividades a las localidades de La Tórtola, Llano Los Choros y 

Totoralillo Norte por $ 2.140.000  

Presidente Galleguillos dice este acuerdo es para poder ampliar las 

actividades de los sectores, en la Tórtola se haría con la gente de 

obviamente Los Morros, Pajaritos y toda la gente le dan al sector como 

siempre lo hemos hecho ahí en la casa de la Teresita, en el Llano de los 

Choros y Totoralillo Norte 

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, González 

Rojas, Morales y Godoy, más el voto a favor de Presidente Galleguillos, se 

aprueba 4.1 Programa Presupuestario con Mujeres de la Comuna 

Complemento Actividades a las localidades de La Tórtola, Llano Los Choros 

y Totoralillo Norte. Acuerdo N° 366. 

 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Varios 

 

Concejal González Alarcón dice Presidente bueno primero que nada 

lamentar los fallecimientos de los vecinos en los últimos días y en especial en 

especial de la familia Roco Garrido donde tengo vinculación por parte de 

ellos , por la pérdida de la señora  Teresa Roco Garrido; respecto a los puntos 

por otro lado,  tengo el acta 67, hice la consulta de las bolsas de golosinas, 

se compraron las 700 bolsas por la orden de compra en mercado público, 

mi  consulta es si se entregaron a los demás colegios o ¿era a requerimiento 
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de ellos?, ese día el Administrador dijo que se consideraba  para todos los 

alumnos de los colegios, la pregunta va a ¿qué pasa con las bolsas 

sobrantes que quedaron de la actividad de día Viernes?, imagino que se 

entregaron al Colegio Pedro Pablo Muñoz que fue quien las solicitó, me 

parece que es el único colegio que los hace ¿qué pasó con el resto de 

bolsas? 

Presidente Galleguillos dice quedan en bodega y se utilizan en alguna otra 

actividad que realice el municipio  

Concejal González Alarcón dice entonces no se va a hacer llegar o distribuir 

a los demás colegios por tener actividades tal como lo tuvo el colegio Pedro 

Pablo Muñoz, lo tuvo El Trapiche, Caleta Hornos, Chungungo, ¿por qué no 

hacerlo llegar sin requerimiento? si las bolsas están, si la noción en teoría que 

se dijo en ese Concejo es que se iba a hacer llegar la bolsa a cada colegio 

Presidente Galleguillos dice le voy a preguntar a don Carlos, porque no lo 

he visto, todos los años lo hemos hecho, desconozco si se entregaron, 

desconozco si solo se entregan a los chicos que vienen al desfile, porque en 

el fondo la bolsa es un incentivo al desfile, normalmente no todos vienen al 

desfile, es una manera de contribuir a la participación y por eso se entrega, 

¿usted quiere que vaya a dejarle la bolsa a los que no vinieron a desfilar 

curso por curso? 

Concejal González Alarcón dice no, la pregunta en ese Concejo fue ¿si se 

iba a considerar a todos los niños de la comuna ? y se dijo  sí, en la medida 

que se requieran o la soliciten, en este caso si no se solicitaron,  por qué no 

hacerlas llegar a los demás colegios, si bien no cuentan con banda o desfile 

como el de La Higuera, pero tuvieron sus actividades en sus establecimientos  

Presidente Galleguillos dice ¿es como sugerencia? 

Concejal González Alarcón dice sí, porque se está solicitando un 

presupuesto como tal y no se están distribuyendo las cosas , están 

quedando recursos mal gastados , porque después las bolsas se pueden 

entregar en otra actividad y vienen destinados para la actividad de las 

Glorias Navales, entonces se puede hacer  entrega a los otros colegios esta 

semana de esas bolsas a los colegios ; lo otro por actividad del día sábado 

hubo un accidente para mi grave, un pequeño de Punta Colorada, dar los 

agradecimientos al funcionario que estuvo con nosotros, al apoyo que ha 

prestado el Cesfam y los profesionales en ese momento, fue un momento 

de schok para el chico en ese momento, es sobre el accidente que sufrió un 

pequeño en la  quinta fecha del campeonato, los días sábados por lo 

general se piensa que los funcionarios no trabajan, porque es una actividad 
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externa, pero se agradece la buena voluntad y disposición de los 

funcionarios, al chico producto de una patada tuvo una abertura en su 

pierna y le hicieron una sutura de seis puntos quirúrgicos, fue atendido acá, 

de hecho ahora debiese estar en el Cesfam por la curación y la inyección 

tetánica que es por los agentes contaminantes; eso Presidente 

Concejal Aviléz dice en el Concejo anterior se entregó una información de 

la Contraloría que tiene que ver  con algunas denuncias, sobre eventual 

incumplimiento de jornada laboral de funcionarios del Departamento de 

Salud Municipal, hay una denuncia que la Contraloría no la considera muy 

relevante y que tiene que ver con las auxiliares de aseo, no le encuentra 

sustento, pero yo creo que esto se puede corregir con un programa que 

tiene que ser fiscalizado, se contrató personas sin un programa, lo que exige 

la Contraloría es que haya un programa y que se fiscalice como 

corresponde es lo que aconseja o sugiere, lo otro que me parece más 

complicado es el tema de la señorita o señora  Carolina Ahumada, a eso 

hay que ponerle un poco de atención, porque recomienda la Contraloría 

que hay que hacer una investigación, lo quiero dejar acá y que lo vea 

jurídico, también tiene que hacerse la denuncia o consulta a Compín o a 

Isapres por la situación de algunas licencias médicas al parecer ocupaba 

tiempo de reposo en otras cosas 

Presidente Galleguillos dice ya hicimos la denuncia que es lo que nos obliga 

la Contraloría 

Concejal Aviléz dice recomienda hacer una investigación, eso quería 

dejarlo en evidencia sobre la documentación 

Presidente Galleguillos dice hay un dictamen de Contraloría que permite 

que la jefatura pueda ser fiscalizador en temas de licencias médicas, sin 

necesidad de verse como acoso laboral o persecución, eso está en curso, 

de hecho ya firmé la denuncia, recuerdo haber firmado el oficio conductor 

Concejal Aviléz dice hay que resolver eso para poder responder a la 

Contraloría 

Concejal Morales dice tenía lo mismo que Jorge González sobre las bolsas, 

porque fui al Trapiche al acto y consulté y no habían llegado las bolsas de 

la municipalidad, lo mismo en Los Choros y me imagino que en todas las 

otras escuelas; conversé con uno de los que hizo el curso para operar la retro 

y me dicen que ya está operativa y que salieron de los detalles que tenía, 

don Víctor  

Presidente Galleguillos dice venía con una falla de fabrica y se detuvo hasta 

que se solucionara por parte de la empresa para que no pasara a mayores  
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Concejal Morales dice quería retomar lo de las cartas pendientes de Los 

Choros, retomar lo del callejón de acceso a los huertos en Los Choros  

Concejal González Rojas dice la señora  Juana Salazar del Trapiche Verde,  

ella está muy preocupada por la situación que viven los vecinos en la noche  

en ese sector, carreras clandestinas, mucha gente desconocida, en 

realidad, ella vino a buscarlo a usted y no estaba, me la tercié en el pasillo 

y me encargó que dijera esto en Concejo, más allá del tema de la gente 

desconocida es poder iluminar más el sector que está muy  oscuro, como 

sugerencia se podría colocar paneles fotovoltaicos, cuentan con postes en 

ese sector como para poder colocarlos, creo que deben ser de los mismos 

vecinos 

Presidente Galleguillos dice esos postes son de acercamiento elécricos, no 

son formales, por tanto ese poste lleva cable de alimentación domiciliaria, 

pero no lleva hilo piloto de alumbrado público, es una situación bastante 

lamentable, nosotros tenemos que actuar conforme a lo que la ley 

establece y las normas establece entonces a veces situaciones que nos 

complican y por eso que este proyecto de los postes solares que eran 

justamente para poder llegar a esos lugares donde no está la red 

convencional y poder iluminar , lo voy a estudiar voy a estudiar el caso del 

Trapiche , río , borde  rio para ver que se puede hacer 

Concejal González Rojas dice el calendario de actividades de 21 Mayo, 

pésimo, todos los actos en el mismo horario, lamentablemente fuimos 

criticados por no asistir a las actividades, uno lo entiende, pero la gente no 

entiende así las cosas, todos los actos quedan para un solo día  

Presidente Galleguillos dice todas las escuelas quieren también lo mismo, o 

sea terminar su jornada con el acto y luego irse para la casa el fin de semana 

como cualquier persona con derecho a descansar, el problema que el acto 

también digamos es una actividad recreativa para la gente del público, sino 

que también una actividad laboral para la gente que trabaja dentro y para 

los niños que tienen que asistir dentro de su jornada de clases 

Concejal González Rojas dice podría ser el mismo día, pero en diferentes 

horarios que nos permita llegar de cuatro o cinco que hacen en la comuna, 

llegar a cinco, no estoy en campaña, pero me gusta llegar a las actividades 

Presidente Galleguillos dice a mí también me llegaron las críticas, nosotros 

estábamos en la escuela de Caleta Hornos con Ivana y allá terminó a las 12, 

aquí se supone que empezaba a las 11:30, llegar atrasado es más incómodo 

que no llegar; ahora vienen los actos del 18 de Septiembre yo les sugiero 

que un mes antes del 18,  citemos al director de DAEM con Aliro y que 
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planifiquemos juntos , aunque no está la Presidenta de la comisión podemos 

hacerlo en un Concejo ordinario y lo otro es que  después las licenciaturas 

que también pasa lo mismo, no llegar aquí con el reclamo y anticiparnos a 

la situación y prever antes y a sugerencia del Concejo planificar bien los 

actos 

Concejal Aviléz dice poder distribuirnos por localidades 

Concejal González Rojas dice Roxana Barraza me etiquetó en una 

publicación hace unos días, por un poste que se cayó en sector donde la 

Panchita  

Presidente Galleguillos dice era un poste de acercamiento, fue la señora  

Ana Godoy, en estricto rigor eso es responsabilidad del usuario, la red de 

energía domiciliaria no nos corresponde a nosotros, es un contrato o 

convenio entre el usuario y CGE, la empresa coloca sus normas cierto y ellos 

dicen yo puedo llegar hasta aquí con el medidor porque este es el último 

poste de la red domiciliaria de distribución, por tanto de aquí para adelante 

tiene que hacerse usted cargo de llevar el cable hacia su domicilio y 

también o sea tampoco eso es liberado sino que también tiene que cumplir 

un montón de requisitos  para hacerlo, que son las especificaciones técnicas 

del poste, tiene que tener cierta altura, tipo de cable, tema de la casa, pero 

en estricto rigor es responsabilidad del usuario o sea nosotros podemos 

aportar, ayudar sí, ahora cuando es red domiciliaria en el fondo es CGE que 

tiene que hacerse cargo y como eso está entre el medidor y la casa CGE 

puede venir y va a venir, pero el usuario después en la boleta el costo y el 

gasto, anoche había otro problema allá en la cancha vieja también y 

también era de red domiciliaria entonces lamentablemente no podemos 

acceder rápidamente o en el momento, nosotros no tenemos la brigada de 

emergencia así como disponer las 24 horas para poder atender esas cosas, 

pero ¿cuál es la solicitud? 

Concejal González Rojas dice mi pregunta era saber a quién le correspondía 

Presidente Galleguillos dice era poste de acercamiento, pero se arregló 

igual con ayuda de la municipalidad 

Concejal González Rojas dice es bueno que se sepa eso, lo otro respecto a 

la Iglesia estuve en la actividad de la Fiesta Patronal en el Trapiche el 

sábado, ha crecido bastante desde el 2012 que se inició, cuando junto con 

el Alcalde se empezó a apoyar esa fiesta, antes era una misa, no era baile 

religioso era una misa y hoy es una gran fiesta, muy  bonita y mucha gente, 

la capilla está muy linda, pero le falta un baño, sabemos que ahí existe una 

organización que tiene su personalidad jurídica al día, pero lo que quiero 
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pedir el apoyo para poder asesorarlos en un proyecto pequeño, aunque 

sea  un baño, porque ese día se ocupó el baño de la sede del adulto mayor 

y lo dejaron muy sucio, entonces si vamos a estar dañando lo de nuestros 

adultos mayores, los chilenos no cuidamos lo ajeno, quedó muy sucio, en 

realidad no se debería haber ocupado la sede del adulto mayor, pero si la 

iglesia contara con dos baños chiquitos detrás de la capilla sería ideal; el 

cura párroco se reunió conmigo, me visitó y también se va a juntar con 

usted, me comentó que encontró en muy malas condiciones la casa del 

cura , desde que se fueron las monjitas, no hay nada en esa casa, no hay 

cama, un refrigerador, cocina, la casa se llueve, tiene muchos detalles y 

obviamente está pidiendo el apoyo municipal y ojalá se pueda hacer algo 

ahí, porque además vienen otras fiestas como la de la Virgen del Carmen, 

la Fiesta de la Patrona de Las Mercedes, eso lo organiza nuestra capilla, eso 

Alcalde, esperamos contar como comunidad con el apoyo municipal 

Presidente Galleguillos dice estuve con el párroco, no sabía lo de los baños, 

estamos de a poco logrando poder dotar de sedes sociales, hemos ido 

avanzando, un baño debe ir acompañado de una sede para hacer 

recibimientos, con respecto al cura estuve en la Iglesia junto con el comité 

parroquial, buscando la manera de poder apoyarlo, nosotros no podemos 

invertir en iglesias, es una casa privada de propiedad del arzobispado 

Concejal Morales dice eso quería preguntar ¿él por qué no acude al 

arzobispado? 

Presidente Galleguillos dice sí, en estricto rigor debiera ser el arzobispado el 

encargado de arreglar las iglesias, esto requiere de una visita al Obispo y 

conversarlo con él, agotar las instancias de ellos, la de Punta de Choros fue 

financiado con puros recursos de privados 

Concejal Aviléz dice cuando estaba la capilla pequeña la financiábamos 

nosotros como gremio, cuando necesitaban pintar una carta al gremio y 

apoyábamos 

Presidente Galleguillos dice tenía problemas de alcantarillado y se le 

solucionó, pero si en verdad está harto deteriorado, tema de combustible 

nosotros no podemos aportarle a nadie, ni siquiera a los vecinos, la 

Contraloría dejo claro que no podíamos aportarles a los vecinos como 

ayuda social, pero eso si mal no recuerdo en algún momento se lo comenté 

y este comité parroquial nosotros poder darle una subvención 

Concejal González Rojas dice lo mismo nos pasó con la iglesia de Los Choros, 

en su momento trajimos los planos, se trabajó el tema y recorrimos a Consejo 

de la Cultura y las Artes para buscar apoyo, peor como dice el Alcalde es 
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responsabilidad del arzobispado, en Los Choros en ese momento el comité 

parroquial era muy chico, acá son mas 

Presidente Galleguillos dice es voluntad, ellas apoyan las actividades de la 

parroquia, la misa, con suerte aseo 

Concejal González Rojas dice tomar en cuenta lo que menciona ahí de una 

persona de proempleo para la capilla 

Concejala Godoy dice mencionar nuevamente las luminarias de la cancha 

de futbol del sector alto de Caleta Los Hornos están sin funcionamiento, para 

ver si le puede decir a Germán que le eche una mirada  

Presidente Galleguillos dice una de las últimas veces que fuimos a ver esas 

luminarias estaban llenas de postones, le vamos a decir igual que vaya y las 

arregle, pero hay que hacer un llamado de atención a la comunidad, ahí 

también en esa cancha se va a diseñar un mejoramiento integral que va a 

incluir el mejoramiento de luminarias 

Concejala Godoy dice igual le comenté eso a la señora Luisa, pero ver si se 

pueden arreglar, porque ahí entrenan harto a la pelota todos los días y con 

el cambio de horario se oscurece más temprano, más que nada eso; el otro 

punto sobre las actividades del día de la madre, pero me alegro que haya 

llegado esta modificación de programa para las otras localidades 

Presidente Galleguillos dice no es una modificación, es una continuación, 

vamos a seguir adelante con las actividades, ustedes acaban de aprobar 

el programa, por lo tanto, vamos a ir a La Tórtola, Totoralillo Norte y el Llano 

de Los Choros  

Concejala Godoy dice saber si tiene algún tipo de información sobre la 

garantía del proyecto luminarias fotovoltaicas del sector Olivo y Totoralillo 

Norteque fueron robadas  

Presidente Galleguillos dice respecto a eso,  lo que se va a hacer es construir 

un gabinete de hormigón para resguardar las baterías, pero para poder 

hacerlo necesitamos autorización de la Subdere, porque es una 

modificación del proyecto, mientras la Subdere no lo autorice, no se puede 

intervenir, irían enterradas, pero con un gabinete de hormigón, en el fondo 

es un sistema más seguro; por último les voy a hacer entrega de mi informe 

del viaje a México, aquí está el informe de la gira que hice a “Querétaro, 

México del 8 al 15 de Mayo de 2023, Participación Gira de Captura 

Tecnológica Caprina, invitación de Instituto Iberoamericano de 

Cooperación para la Agricultura (IICA)” el valor gastado fue de $ 3.134.454 

en víaticos y pasajes aéreos, se adjuntan algunas fotografías de la actividad, 
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se cumplió a cabalidad con todas las actividades que se establecían dentro 

del programa; eso sería concejales 

 

 

Siendo las 12:27 horas y no habiendo más puntos que tratar, da término a la 

sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 

 

 

 

 

MARIO PIZARRO BRUZZONE 

                                              SECRETARIO MUNICIPAL 


